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Sot to il passa to Governo pont i f ic io , pu r -
t roppo la p r o v i n c i a di Roma, cioè la zona 
ad essa cor r i sponden te , era in u n a specie di 
s ta to d i a b b r u t i m e n t o , ma in q u a n t o ad im-
poste , bas ta vedere i b i l anc i deg l i u l t i m i 
a n n i dello S ta to pont i f ic io per pe r suader s i 
che ve n ' e r ano poch i s s ime : si andavano , di 
anno in anno, a ccumulando i deb i t i , m a im-
pos te ne l la P r o v i n c i a se ne e s igevano poche. 
I l b i l anc io di R o m a si f o r m a v a sia con i de-
n a r i che ven ivano di fuo r i pe r l 'obolo di San 
P ie t ro , s ia a ccumulando deb i t i sopra debi t i . 

I l s i s t ema non era da i m i t a r s i ; ma in-
t a n t o i Comuni de l la P rov inc i a v i v e v a n o ; lo 
s ta to loro era, come ho det to , un poco di 
a b b r u t i m e n t o ; e perciò, d i te pure , se vole te , 
vege t avano . Ma da que l la s i tuaz ione essi pas-
sarono a l le impos te nos t re p iù che q u a d r u -
p l ica te . E p u r t roppo , pe r cause an t i che e 
mode rne , p e r la s tessa forza d ' i n e r z i a de l l e 
popolaz ion i , pe r u n poco d ' i n c u r a n z a de l 
Governo , per mol ta insuff ic ienza de l le n o s t r e 
l e g g i i l loro s ta to r imase , sa lvo poche ecce-
zioni , i n f o r m a t o al f e u d a l i s m o p e r ciò che 
r i g u a r d a la p r o p r i e t à , a l l ' u su ra per ciò che 
r i g u a r d a il credi to , a l l a def ic ienza di p a n e e 
di lavoro per ciò che r i g u a r d a l ' economia E 
non vole te voi, da te t a l i condiz ioni , ch 'essi 
ch iedano a l la P r o v i n c i a non g i à a t i to lo di 
dann i , che n o n es is tono, e non possono esi-
s te re p e r un f a t t o di cu i ess i v a n n o orgo-
g l ios i , ma a t i to lo di g ius t i z i a , quegl i a iu t i di 
s t rade , di comunicaz ion i , di l avor i u t i l i e be-
nefìci che sono i nd i spensab i l i a l la nove l l a v i t a , 
p iù a i ta , p i ù nobi le , in a v v e n i r e cer to p iù 
proficua, ma p e r ora, pe rchè nasconder lo , p i ù 
one rosa? 

Ma sento i v ic in i a su s su r r a r e ; e i con-
sumi di Roma, e i v i n i di F r a s c a t i , di Vel-
le t r i? . . . 

Ebbene , o s ignor i , quando R o m a non era 
cap i ta le , il consumo dei v in i del la P r o v i n c i a 
non era mol to d iverso da quel lo che sia oggi . 
(Interruzioni — Commenti). 

Sì, o s ignor i , pe rchè adesso ci sono v i n i 
d ' a l t r e p a r t i d ' I t a l i a , v i n i pug l ies i , v i n i grec i 
e tu rch i , che f a n n o la concor renza ! (Commenti 
— Interruzioni). Le s t a t i s t i che p a r l a n o ! 

. Dopo t u t t o ques to io, p u r r i n g r a z i a n d o gl i 
onorevol i m in i s t r i del le benevole d ispos iz ioni 
add imos t r a t e , non posso però essere d'accorcio 
con loro ne l le conc lus ion i a cui sono venu t i , 
che non cor r i spondono a l le buone d i s p o s i t i o n ! 
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l agnanze che io ho p resen ta to . È perc iò che 
10 mi t rovo cos t re t to a conver t i r e la mia in -
t e r p e l l a n z a in mozione, la qua le non lia al-
t ro s ignif icato , che quel lo di darc i modo di 
d i scu te re megl io q u a n t o sia poss ib i le di fare , 
pe rchè n e p p u r e pe r un momen to possa ad 
a lcuno parere , che a quei p r o v v e d i m e n t i che 
11 decoro e il senno pol i t ico d ' I t a l i a r i ch ie -
sero, si vog l i ano i m p o r r e per confine le po r t e 
di Roma . « 

Al t r i col leghi si un iscono a me ne l la mo-
zione, e sono gl i onorevol i A g u g l i a , Tor lonia , 
Bacce l l i Guido, Si l i , Barz i l a i , G a l l u p p i , Mazza, 
San t i n i , P a i s Ser ra . 

L a mozione che noi p r e s e n t i a m o è la se-
g u e n t e : 

« La Camera i n v i t a il Governo a presen-
t a r e o p p o r t u n i p r o v v e d i m e n t i pe r a l l ev ia re 
secondo e q u i t à e g ius t i z i a l ' i n g e n t e car ico 
che incombe sul la p rov inc i a di R o m a pe r con-
corso nei l avor i del Tevere , spese di pubb l i ca 
s icurezza ed alfcre. » 

B a c c e l l i Guido. Chiedo d i parlare. 
Presidente. Non può pa r l a r e che pe r f a t t o 

persona le . 
Baccei l i Guido. Per fatto personale., 

. P r e s i d e n t e . Lo designi. 
B a c c e l l i Guido. Il ministro dell 'interno ha 

n o m i n a t o me, e si è r ivo l to a me r i f e r endos i 
al lo svo lg imen to de l l ' i n t e rpe l l anza , f a t t a dal-
l 'onorevole F r a s e a r a . 

Mi pa r e d u n q u e che non ci s ia ques t ione 
sul f a t t o p e r s o n a l e ! Dico la ve r i t à , i l modo, 
con cui l ' eg reg io mio collega, onorevole F r a -
scara , ha svol to la sua i n t e rpe l l anza , non mi 
è p i a c i u t o ! {Commenti). 

I n u n a ques t ione s imi le il f a r p a r a g o n i 
con a l t r e P rov inc ie , i l f a r con ta re que l lo che 
si paga , e quel lo che non si paga , non è ne l 
cos tume dei ver i r o m a n i ! No; e mol to meno 
accet to la f rase: quando noi abbiamo preso Roma! 
Voi non ave te preso n i e n t e ! {Si ride). 

È la f a t a l i t à s tor ica, che ha r ida to al-
l ' I t a l i a il suo capo n a t u r a l e ! (Bravo! Bene!). 

Io credevo che con l ' i n t e l l i g e n z a p reven-
t i va dei min i s t r i , si potesse concordare u n a 
az ione comune per d e t e r m i n a r e q u a l i sono 
g i i in t e ress i non di Roma , non de l la p rov in -
cia di Roma, ina dei la Cap i t a l e del Regno , 
in te ress i , che debbono essere c a l d e g g i a t i da 
o g n u n o di voi, come da me, che mi onoro 
di r a p p r e s e n t a r l a . 

Se p a r t i a m o da ques to p r i n c i p i o g l i ìn-
d i B.omà sono cjüiÍÜ d'Ifc&ììa; jpféftshè 


